

NADACE OKD



ZPRÁVY Z NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ, KTERÝM POMÁHÁ OKD A JEJÍ NADACE PŘI PÉČI O NEMOCNÉ LIDI, SENIORY, DĚTI I ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Klub 3NYTY pod vedením bývalého technika z Bastra

Roman Želonka odpovídal jako ředitel občanského sdružení ZIP z Havířova

HAVÍŘOV – Už v době, kdy působil u tehdejšího OKD Bastra jako technolog a technik pro povrchové údržbářské provozy, věnoval se Roman Želonka (42) aktivitám sdružení ZIP, které se stará o zábavu, informace, poradenství a také pomoc dětem a mládeži z Havířova. Nyní už ale odpovídal nikoliv jako dobrovolník, nýbrž ředitel neziskovky, jejímž partnerem je nadace jeho bývalého zaměstnavatele.

Máte havířskou minulost?

Havířskou přímo ne, i když rodiče a prarodiče byli buď horníci, nebo povrchoví pracovníci na šachtách. Já mám za sebou čtrnáct a půl roku práce pro jednu z bývalých dcer OKD, během níž jsem poznal prakticky všechna povrchová pracoviště revíru na Karvinsku. Poslední čtyři léta jsem mistroval na Doubravě. Poznal jsem

těžkou práci a vnímal projevy útlumu těžby uhlí v našem regionu. Nakonec jsem se rozhodl pracovat s mladými lidmi profesionálně ve sdružení ZIP, a to s vědomím, že mezi nimi budou děti a vnuci bývalých kolegů ze šachet.

Čím se sdružení zabývá?

Od začátku jsou naši cílovou skupinou děti a mládež z Havířova. Především děláme to, co se odbornými slovy nazývá službami sociální prevence. Začínalo to besedami prevence pro žáky ve školních třídách, víkendovými akcemi a programy na ulicích, potom se podařilo zprovoznit klub pro mládež a v roce 2010 jsme připojili i pravidelnou práci v ulicích Havířova. Současné projekty jsou zaměřené na lidi ve věku od dvanácti do šestadvaceti let. Jsme malá neziskovka, která si jako své poslání vybrala velké cíle.

I nové motivující zážitky?

Pochopitelně. Moderní přístupy k mladým lidem, které s ko-



Roman Želonka (třetí zleva) s kompletním týmem sdružení ZIP.

legy používáme, se rozrostly do několika zajímavých projektů. Například činnosti Klubu 3NYTY, jež se už stal pojmem mezi dospívajícími v Havířově. Aktivity sdružení zasahují i mimo naše město, třeba původně bláznivý nápad s horským vytrvalostním závodem po pěti beskydských vrcholech se přetvořil do mezinárodní akce s názvem 5BV probíhající už jedenáctým rokem. Vstoupili jsme také do virtuálního světa – do internetového prostředí. Dva z našeho sedmičlenného pracovního týmu patří k poradcům na novém portálu www.jdidoklubu.cz sloužícího mladým lidem od dvanácti let.

A klíčovým projektem je...?

Klub 3NYTY, kterému na období let 2012 a 2013 provoz podpořila právě Nadace OKD.



Zábava, informace, poradenství a pomoc – v tom spočívá smysl působení neziskovky, která je sice malá, ale své cíle si zvolila daleko větší.

Je to stěžejní projekt naplňující jeden z cílů sdružení ZIP – mít vlastní prostor pro mládež k trávení volného času bez alkoholu či cigaret. Místo, které je bezpečné tím, že si obsluha sama hlídá pravidla zapovídající šikanu, násilí, drogy a další negativní jevy. Klub je vybaven zařízením pro volný čas, poskytuje i podporu a poradenství v různých oblastech živo-

ta. Je to takzvané nízkoprahové zařízení. Slouží hlavně obyvatelům nejlidnatějších havířovských částí – Město, Podlesí, Bludovice. Klub je využíván v odpoledních hodinách pět dní v týdnu. Nadaci OKD patří za podporu velké poděkování, její pomoc pro nás znamená velkou motivaci.

Jaké je složení týmu ZIP?

Pohodoví lidé! Je nás sedm, vnímavých na potřeby druhých. Tým tvoří lidé vzdělaní v sociální oblasti se schopnostmi nabízet podporu, rady, rozvíjení dovedností, ale třeba i doučování uživatelům našich služeb. Nezůstáváme jen v Klubu 3NYTY, pravidelně se několikrát týdně objevujeme i na jiných místech – ať dopoledne ve školních třídách, či odpoledne v ulicích města.

Stránku připravil Radek Lukša



NÍZKOPRAHOVÝ?

Pojem „nízkoprahové zařízení pro děti a mládež“, jako je právě Klub 3NYTY, je používán v souvislosti s klubem, činností, podnikem či areálem jakožto místem nikoho neodrazujícím a hlavně dostupným všem, kdo chtějí vejít dovnitř a bavit se. Dostupnost je daná bezplatným vstupem a užíváním nabízených služeb. Nízkoprahový prostor sdružení ZIP je navíc také anonymní a přístupný ve vhodné době (po vyučování, před nočním klidem), během níž může klient kdykoli přijít a zase odejít.

PORADIT A NENUDIT

Milostné vztahy, škola, rodina, radosti i starosti, maléry i trable a další životní situace – tohle všechno jsou připraveni pracovníci nízkoprahových zařízení řešit s uživateli. Tedy dětmi a mládeží. „Motivujeme je k pozitivním změnám, aby si počínali rozumně a mírnili následky negativních jevů, které jsou na obtíž. Ale taky aby dodělali školu a zajistili si další



vzdělání či vhodné zaměstnání. Jsme tady prostě ve chvíli, kdy to ten mladý člověk potřebuje,“ poslali členové týmu v Klubu 3NYTY. A protože mladí chtějí „žít“, je jejich snahou nenabízet jim nic nudného. Motivující zážitky se jim pak skýtají také na víkendových pobytech, jež sdružení ZIP organizuje rovněž.

OCENĚNÍ I Z DALEKA

Celosvětovou cenu za pozitivní přínos mladým lidem v místní komunitě získalo před časem havířovské občanské sdružení ZIP v argentinském Buenos Aires. Tak si odborníci považovali jeho výsledky, zejména těch dosažených při besedách se žáky ve školách. „Dva z pracovníků také obdrželi ocenění Osobnost města Havířova za práci s mladými lidmi,“ zdůraznil ředitel neziskovky. Největším poděkováním je, když od uživatelů uslyší „To mi pomohlo!“ nebo „Ta víkendovka na horách byla super!“



Více o sdružení ZIP také na internetu na webu www.zdrhovadlo.cz.



Klíčovou aktivitou je Klub 3NYTY v Selské ulici 29 v Havířově.

Jsme pro ně něco jako starší kamarádi

Atmosféra důvěry dokáže u mladých udělat divy, tvrdí Riana Grulichová

HAVÍŘOV – Mladík bojující se závislostí, pomalu a jistě propadající pervitinu, souhlasí s nástupem do léčebny. Opilé dítě ležící a zvracející v křoví zachráněné před udušením. Stačí jen dva příklady, jež uvedla Riana Grulichová, která patří ke služebně nejstarším členům týmu sdružení ZIP, aby bylo zcela jasné, že práce této neziskovky má skutečně smysl!

„Havířov se zrodil jako město pro horníky a otevřel se lidem z celého Česka i Slovenska, ale už méně se při jeho vzniku přemýšlelo nad potřebami budoucích obyvatel, jejich rodin i dětí. Založení našeho sdružení bylo vlastně reakcí na potřeby zdejších mladých lidí,“ vysvětlila Grulichová, pocházející z Ostravy. Její táta ostatně taky pracoval jako horník.

Sama má dvě nyní již dospělé děti, které si podle jejich slov procházely též těžším obdobím a hledáním. „Vyšly z toho dobře. Vyhnuły se jim drogy, kouření,



Riana Grulichová v Klubu 3NYTY.

popíjení. A teď jsou pyšné a velmi si váží toho, co já i celé sdružení ZIP děláme pro děti a mladé lidi z Havířova,“ pokračovala s tím, že na rozhodnutí pomáhat druhým má vliv hlavně její křesťanská víra.

„Ukazujeme, jak se správně rozhodnout a co dělat například, když se mi opije kamarádka, spolužák chce spáchat sebevraždu, zjistím, že jsem těhotná, vyhodili mě z domu nebo otec bije mámu,“ přiblížila aktivitu, které s mladými lidmi probírají v jejich „přirozeném prostředí“ na ulicích či v Klubu 3NYTY. Ten sídlí v evangelickém sboru Apoštolské církve.